

Дружба скрепленная КРОВЬЮ

В ожесточенной битве за Венгрию, продолжавшейся с 23 сентября 1944 года по 4 апреля 1945 года, проявился массовый героизм советских воинов. Прошло 28 лет с тех пор, но память сохранила многие события того времени. И самые яркие из них — о подвигах бойцов, не жалевших жизни во имя избавления Венгрии от фашистского ига, о братской дружбе между советским и венгерским народами, зародившейся в ту суровую пору.

Осень 1944 года. 6 октября началась первая операция 2-го Украинского фронта на территории Венгрии — Дебреценьская. В ней перед войсками фронта ставилась задача очистить восточные районы Венгрии и северную часть Трансильвании от фашистских войск. Противник оказывал ожесточенное сопротивление.

В роте разведки нашей дивизии всеобщим любимцем был рядовой Вараздат Константинович Мнацаканян. «Горный орел» — так называли однополчане Вараздата. Северный Кавказ, Украину, Румынию прошел с тяжелыми кровопролитными боями рядовой Мнацаканян. Много раз приходилось ему с товарищами пробираться в расположение врага, чтобы привести «языка» или добыть сведения о численности противника, состоянии его обороны. И всегда он с честью справлялся с боевым заданием.

В ходе боев наступление частей дивизии на Дебрецен было приостановлено ожесточенным сопротивлением противника. Нашему командованию потребовались уточненные сведения об оборонявшемся противнике. Было хмурое утро 9 октября 1944 года. Рядовой Мнацаканян и его боевые друзья отправились на разведку в район села Моншторпайи, что в 15 километрах юго-восточнее

города Дебрецен. При выполнении задания группу обстреляли пулеметным огнем фашисты с церкви селения Вертеш. Вараздат был смертельно ранен. Вскоре, когда стихла перестрелка, жители села Вертеш Шандор Козьма и его сын Дюла Козьма, пренебрегая опасностью и рискуя собственной жизнью, подползли к лежащему в кювете советскому солдату. Но он уже был мертв. Они бережно перенесли тело Вараздата Мнацаканяна к своему дому и похоронили в саду под фруктовым деревом.

Отгремели последние залпы Великой Отечественной войны. 4 апреля 1945 года была освобождена вся территория Венгрии от немецко-фашистских захватчиков. А осенью 1945 года венгерские друзья перенесли прах советского воина в селение Надьлета и похоронили в братской могиле вместе с семьей другими героями.

Более двадцати лет не знали об обстоятельствах гибели и месте захоронения родные и близкие Вараздата: мать, проживающая в селе Гидеваз Азизбековского района, и младший брат Шмавон Мнацаканян, житель города Еревана. В 1965 году, когда возрожденная Венгрия праздновала двадцатилетие своего освобождения от фашистского ига, инженер-геолог Ш. Мнацаканян получил приглашение от Общества венгеро-советской дружбы приехать в ВНР. Тогда он и посетил могилу брата, узнал об обстоятельствах его гибели.

Трогательный и поистине братский прием устроили Шмавону Мнацаканяну венгерские друзья.

Так венгерский народ чтит память советских воинов, отдавших жизнь за освобождение их страны от фашизма.

Г. АРИСТАКЕСЯН,
полковник в отставке.